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SOUHRN 

 
 Diplomová práce je pojata jako případová studie, kde objektem zájmu jsou obce 

okresu Benešov a výsledky voleb do jejich místních zastupitelstev za období od roku 
1994-2014. Hlavním cílem této práce bylo ověřit stávající interpretativní teorii 
Stanislava Balíka, která vysvětluje povahu výsledků ve volbách do zastupitelstev 
obcí v České republice. Základním datovým souborem, který posloužil, jako 
analytický podklad při naplnění cíle byla volební data Českého statistického úřadu. 
Prostřednictvím výsledků voleb za výše zmíněné období lze vysledovat v okrese 
Benešov charakteristické rysy tohoto okresu. Závěrečné kapitoly práce obsahují 
souhrn a poznatky za okres Benešov a dále srovnání s výsledky práce Stanislava 
Balíka. Ukazuje se, že publikace Okresy na Severu je koncept, který je využitelný pro 
popis a interpretaci vzešlou z komparace výsledků za okres Benešov s výsledky 
Balíkova zkoumání za okresy Šumperk a Jeseník. Práci lze pojmout jako dobrý 
nástroj, jak popsat přehledově komunální volby. 
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CÍL 

 Cílem práce je ověřit stávající interpretativní teorii Stanislava Balíka, která vysvětluje 
povahu výsledků ve volbách zastupitelstev obcí v České republice. Jeho práce je 
vztažena pouze k několika okresům ČR. Práce si v této souvislosti klade základní 
výzkumnou otázku, zda jsou závěry této teorie relevantní při interpretaci výsledků 

voleb zastupitelstev místních politických orgánů obcí jiného okresu. 

 Metodika 

 Práce je pojata jako případová studie. Objektem zájmu budou obce okresu Benešov 
a výsledky voleb jejich místních zastupitelstev. Základním datovým souborem, který 
poslouží jako analytický podklad při naplnění cíle práce, budou volební data 
Českého statistického úřadu. Částečně se práce opře také o studium dostupných 
dokumentů, zejména zápisů z jednání zastupitelstev, materiálů politických subjektů, 
apod. 

 



 
 
Souhrn volební účasti v komunálních volbách 1994-2014 za 

okres Benešov 

 
 Zkoumáno bylo všech 114 obcí okresu Benešov. Volební účast v tomto okrese ve všech 

typech voleb spíše klesá. Ačkoli je v průměru stále vyšší než činí celorepublikový průměr. 
V roce 2006 pokles na okrese Benešov pokračoval, ačkoli republikový průměr vykázal, 
jak ve volbách parlamentních, tak komunálních nárůst. V roce 2010 byl zaznamenán 
nárůst v komunálních volbách, nicméně za rok 2014 byla volební účast nejnižší od roku 
1994, jak pro okres Benešov, tak i pro celou Českou republiku. 

 V porovnání s ostatními typy voleb se ukázalo, že obyvatelé okresu Benešov chápou 
komunální volby jako volby „prvního řádu“, jež jsou předstihovány pouze volbami do 
dolní komory parlamentu. 

 Podařilo se prokázat, že volební účast klesá s rostoucí velikostí obce v komunálních 
volbách. Porovnáme-li průměrné výsledky volební účasti i v jiných než komunálních 
volbách dle velikosti obce, dospějeme k následujícím závěrům. Výsledky zde nejsou už 
tak přesvědčivé jako v případě voleb komunálních. Základní tendence je zde sice stejná, 
tzn. s rostoucí velikostí obce klesá míra volební účasti, avšak toto tvrzení platí pro volby 
do poslanecké sněmovny a pouze částečně ohledně voleb do evropského parlamentu a 
senátu. 

 

 



Průměrné hodnoty volební účasti okresu v komunálních volbách jsou vyšší než výsledky 
celostátní. 
Voliči více pravděpodobně přijdou k volbám v obcích, kde se o mandát uchází, dvoj- až 
trojnásobek kandidátů. 
 
Porovnání s výsledky Stanislava Balíka ohledně volební účasti v komunálních volbách za 
okresy Šumperk a Jeseník 
  
•Stanislav Balík porovnával dva okresy Olomouckého kraje a to Šumperk a Jeseník, 
dohromady mají tyto okresy 102 obcí. Okres Benešov je součástí Středočeského kraje a má 
114 obcí. 
Ve všech třech okresech volební účast spíše klesá. Všechny tři okresy mají volební účast 
vyšší než republikový průměr. V roce 2006 republikový průměr parlamentních i 
komunálních voleb narostl, ale u těchto okresů dále volební účast klesala. Benešov poté 
zaznamenal v roce 2010 volební nárůst v komunálních volbách, ale další komunální volby 
v roce 2014 volební účast nejen, že klesla, ale byla nejnižší od voleb od roku 1994. 
Tyto tři okresy mají dále společné to, že obyvatelé chápou komunální volby jako volby 
„prvního řádu“ a ve třech okresech jsou předstihovány pouze volbami do dolní komory 
parlamentu. 

 

 

 

 

 



U třech okresů se prokázalo, že volební účast klesá s rostoucí velikostí obce pro komunální 
volby. U okresů Šumperk a Jeseník toto neplatí u žádného jiného typu voleb, ale v okrese 
Benešov lze tento vztah ohledně klesající volební účasti s rostoucí velikostí obce prokázat 
u voleb do poslanecké sněmovny a částečně u voleb do evropského parlamentu a senátu. 
U třech okresů jsou průměrné hodnoty volební účasti v komunálních volbách vyšší než 
výsledky celostátní. 
Bylo prokázáno u všech tří okresů, že voliči pravděpodobně přijdou k volbám v obcích, 
kde se o mandát uchází, dvoj až trojnásobek kandidátů. 

Souhrnné výsledky komunálních voleb v okrese Benešov za 

období 1994-2014 
V krátkém souhrnu lze konstatovat, že okres Benešov dlouhodobě vykazuje ve srovnání 
s celorepublikovým průměrem: 
Nižší podíl kandidátů na jeden mandát. 
Výrazně vyšší podíl kandidátů ODS a KDU-ČSL na okrese Benešov ve srovnání 
s republikovým průměrem a lehký nadprůměr v podílů kandidátů KSČM a ČSSD 
s republikovým průměrem. 



Výrazně vyšší podíl hlasů pro ODS, nadprůměrný podíl hlasů pro ČSSD, takřka 
podobný podíl hlasů KSČM jako na republikové úrovni. Nižší podíl hlasů KDU-ČSL 
s republikovým průměrem. 
Nižší tempo nárůstu podílu žen-kandidátek a zastupitelek ve srovnání s ČR 

Nižší podíl žen na kandidátkách i v zastupitelstvech ve srovnání s ČR. 



 

POROVNÁNÍ S VÝSLEDKY STANISLAVA BALÍKA ZA KOMUNÁLNÍ 

VOLBY V OKRESECH ŠUMPERK A JESENÍK 

 Okres Benešov dlouhodobě vykazuje nižší podíl kandidátů na jeden 
mandát, ale oba pohraniční okresy vykazují vyšší podíl kandidátů na jeden 
mandát ve srovnání s republikovým průměrem. 
 Na okrese Benešov je nižší tempo nárůstu podílu žen- kandidátek a 
zastupitelek ve srovnání s ČR. Oba zmiňované okresy mají vyšší tempo nárůstu 
oproti okresu Benešov a toto tempo je srovnatelné s republikovým průměrem. 
 Na okrese Benešov je nižší podíl žen na kandidátkách a i v zastupitelstvech 
ve srovnání s ČR, ale oba zmíněné okresy mají vyšší podíl žen na kandidátkách 
i v zastupitelstvech nejen ve srovnání s okresem Benešov, ale i vyšší 
s republikovým průměrem. 

 



 Okres Benešov má výrazně vyšší podíl kandidátů ODS a to samé platí pro okres 
Šumperk, ale v okrese Jeseník dosahoval podíl kandidátů průměrně republikové 
úrovně. 
 Všechny tři okresy mají společný vyšší podíl kandidátů KDU-ČSL ve srovnání 
s celorepublikovým průměrem. 
 Okres Benešov má lehce nadprůměrný podíl kandidátů KSČM, to je další rozdíl 
mezi okresy, protože v obou okresech je výrazně vyšší podíl kandidátů KSČM. 
 V okrese Šumperk i Benešov byl téměř shodný podíl s republikovým průměrem 
ohledně ČSSD, kdež to v okrese Jeseník je výrazně vyšší podíl kandidátů. 



ZÁVĚR 

 V diplomové práci byl vytknut cíl ověřit si stávající interpretativní teorii 
Stanislava Balíka, která vysvětluje povahu výsledků ve volbách do 
zastupitelstev obcí v České republice. Práce Stanislava Balíka je vztažena pouze 
k několika okresům ČR – Šumperk a Jeseník. Diplomová práce si v této 
souvislosti pokládala základní výzkumnou otázku, zda jsou závěry této teorie 
relevantní při interpretaci výsledků voleb do zastupitelstev místních 
politických orgánů obcí jiného okresu, v tomto případě okresu Benešov. 
 Ukazuje se, že publikace Okresy na Severu je koncept, který je využitelný 
pro popis a interpretaci vzešlou z komparace výsledků za okres Benešov s 
výsledky Balíkova zkoumání za okresy Šumperk a Jeseník. Práci lze pojmout 
jako dobrý nástroj, jak popsat přehledově komunální volby, protože tato 
problematika je jinak poměrně těžká k uchopení. Prostřednictvím Balíkových 
výsledků lze vysledovat v okrese Benešov charakteristické rysy okresu, které 
jsou uvedeny v souhrnu za kapitoly sedm a osm. Tato práce by se dala rozšířit 
o další kapitoly, které zpracoval Stanislav Balík v publikaci Okresy na Severu 
jako např. stranická příslušnost starostů či typy koalic v obecních radách, ale to 
bylo nad rámec možností této práce. 
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